



法新社

美強搶5000萬桶石油 逼委停向中國等售油

施壓委臨時總統滿足3要求 包括驅逐境內俄伊等勢力

美霸權侵略

香港文匯報訊 美軍日前強行控制委內瑞拉總統馬杜羅及其夫人，覬覦委國豐富的石油資源。總統特朗普周二(1月6日)宣布，委內瑞拉臨時總統羅德里格斯政府為配合美國，將向美國移交3,000萬至5,000萬桶高質素石油，在美國以市價出售。特朗普政府據報也施壓羅德里格斯，要求其滿足美方3項要求，包括停止向美國競爭對手國家包括中國出售石油，否則將步馬杜羅後塵。

●委石油基礎設施破敗不堪。資料圖片



●韓國民眾發起反美集會，嘲諷特朗普為石油發動戰爭。

路透社

「在委合法權益須得到保護
中方斥典型霸凌行徑」

香港文匯報訊 對有媒體報道稱美國政府要求委內瑞拉必須切斷與中國、俄羅斯、伊朗、古巴的經濟聯繫，在石油生產上只與美國合作，中國外交部發言人毛寧周三(1月7日)表示，委內瑞拉是主權國家，對本國的自然資源和一切經濟活動擁有充分的永久主權。

毛寧表示，美國悍然對委內瑞拉動武，並要求委內瑞拉處置自身石油資源時「美國優先」，是典型的霸凌行徑，嚴重違反國際法，嚴重侵犯委內瑞拉主權，嚴重損害委內瑞拉人民的權利，中方對此強烈譴責。毛寧說，「我要強調的是，中國和其他國家在委內瑞拉的合法權益必須得到保護。」

特朗普在自家社媒上宣稱：「委內瑞拉臨時政府將向美國移交3,000萬至5,000萬桶高質素的受制裁石油。這些石油將以市價出售，所得款項將由我作為美國總統來監管，確保其用於造福委內瑞拉和美國人民！我已要求能源部長賴特立即執行該計劃。石油將由儲油船運輸，直接運抵美國的卸貨碼頭。」

石油價值高達近200億元

有美國匿名高官披露，這批委內瑞拉石油已完全開採並裝桶，目前大部分石油已裝船，即將運往位於墨西哥灣的多間美國煉油廠進行提煉。特朗普早前宣布，美國將控制委內瑞拉的所有石油儲備，讓美國石油企業進入當地市場，重建當地石油工業和基建設施，「我們想

做的是整頓石油，整頓國家，讓國家重回正軌，然後舉行選舉。」

《華爾街日報》披露，特朗普計劃當地時間周五在白宮，會晤美國三大主要油企和國內生產商代表，包括雪佛龍、康菲石油和埃克森美孚，討論它們在委內瑞拉的投資事宜。預計首批委內瑞拉石油將成為墨西哥灣沿岸煉油廠的主要重原油來源。報道引述諮詢公司RBN Energy煉油分析董事總經理奧爾斯表示，依照周二墨西哥灣沿岸煉油廠使用的重原油基準價，這批委內瑞拉石油的價值可達15億至25億美元(約117億至195億港元)。

考慮解除部分對委制裁

美媒亦披露，特朗普政府已透過渠道，向羅

德里格斯政府傳達信息，要求她至少採取3項關鍵行動，包括全力打擊境內毒品流通，驅逐境內包括俄羅斯、伊朗和古巴等國家的對美國敵對勢力，還要停止向中國等美國的全球對手國家出售石油。特朗普政府威脅羅德里格斯若不採取相關行動，委內瑞拉將面臨「二次打擊」。

消息也稱，特朗普政府內部認為若羅德里格斯表現配合，美國可考慮解除部分對委制裁，包括允許委政府高層動用存放在卡塔爾的金融資產。

目前特朗普政府內部對羅德里格斯的去留態度不一，以總統特別任務特使格雷內爾為代表的幕僚傾向讓她留任，以確保落實美國在委內瑞拉的利益。

特朗普揚言重振委石油業被潑冷水

香港文匯報訊 美國總統特朗普提出美企巨頭重回委內瑞拉，以提振當地長期低迷的石油產能，鞏固美國主導石油地位，並於周一(1月5日)聲稱，他預計18個月內能讓委國增產石油，有助挽救經濟。但業界指出，委國需多年時間與數百億美元投資，石油產量才可能回升到過去水平，委國的石油多為難以開採的重油，且其石油基礎設施破敗不堪。

委重油難開採 需大量投資

委內瑞拉已探明的石油儲量估計約3,000億桶，居全球之冠，約佔全球儲量18%。委國在陷入經濟危機前，每日石油產量約350萬桶，

現時跌至只有約90萬桶。其石油儲量主要集中在東部、面積約5.2萬平方公里的奧里諾科石油帶，但大部分屬含硫量高、含氫量低的超重油。這類濃稠原油常溫下接近瀝青狀態，若要開採，須依賴蒸汽注入等先進技術及特殊提煉過程。

委國的重油可用於煉化柴油、瀝青和其他重型設備燃料，其衍生產品種類比輕油更豐富，目前美國一方面大量出口輕油，一方面大量進口重油煉化，以滿足國內需求。美國現時主要從加拿大進口重油，但目前兩國關係緊張，美政府有意擺脫對加國石油的依賴。

由於重油處理困難，開採過程比傳統原油更

複雜，成本更高且更耗能，產生的碳排也遠高於輕質原油。近20年前，康菲石油及埃克森美孚拒絕接受委政府條件而退出當地，資產隨後也遭沒收。目前仍在委國營運的美國石油公司只剩雪佛龍。萊斯大學能源專家莫納迪說，若要委國恢復到過去高峰時產量，投資金額或高達1,000億美元(約7,780億港元)，並需耗時約10年。委國電力系統瀕臨崩潰，為高耗能的石油生產帶來極大不確定性。在當前油價相對偏低、全球能源轉型反覆不定導致需求前景不明的情況下，分析指出，在缺乏至少10年投資安全保障的前提下，油企會否重新投入數百億美元到委國實屬疑問。

俄派潛艇護航不果 塗俄旗油輪被美扣押

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》周三(1月7日)報道，美軍當天採取行動，扣押一艘近期追截的油輪。一名美國官員較早時稱，俄羅斯已派出一艘潛艇及其他海軍力量，為該艘曾在委內瑞拉附近海域遭美軍攔截的空載油輪護航。

據報道，這艘原名為「貝拉1」號的油輪，上月成功阻止美方人員登船企圖並駛入大西洋。在被美國海岸警衛隊追趕期間，這艘油輪在船

美國軍方和海岸防衛隊周三共同進行這次扣押行動，美方出動P-8「海神」反潛巡邏機和AC-130J炮艇機，在冰島以南的大西洋採取登船行動，美方派遣船長和機械師登船操作該船。據美官員表示，行動期間，俄羅斯軍艦就在附近海域，俄媒發布的照片顯示有直升機接近該艘油輪。報道指這次扣押行動可能加劇美國與俄羅斯的緊張關係。

委內政國防部長成美潛在目標

香港文匯報訊 路透社周二(1月6日)引述消息報道，委內瑞拉內政部長卡韋略與國防部長洛佩斯，已被美國總統特朗普政府視為下個潛在目標。

生命或受到威脅

報道引述3名知情人士透露，特朗普政府已向卡韋略發出警告，除非他幫助臨時總統羅德里格斯滿足美國的要求並維持秩序，否則他可能會成為美國政府的首要目標。報道未有具體說明特朗普計劃如何打擊「目標」，但消息人士稱，美方已通過中間人向卡韋略傳達信息，「如果他拒不服從，他可能會面臨與馬杜羅類似的命運，又或他的生命可能會受到威脅」。

報道指出，鑑於卡韋略與羅德里格斯之間的宿怨，美國官員尤其擔心卡韋略可能攬局，因此一面設法迫使他配合，同時也在尋求最終將他逐出權力核心、甚至流放海外的方法。然而除掉卡韋略可能存在風險，因此舉可能促使支持卡韋略的組織走上街頭，或將引發美方極力避免的混亂局勢。

消息人士還指出，洛佩斯也在美國潛在打擊名單之列。洛佩斯與卡韋略同樣面對美方毒品走私指控而遭美國通緝，並懸賞高額獎金要將他們繩之以法。美國官員認為，由於洛佩斯掌控武裝部隊，他的配合對避免委國權力真空至關重要。美方認為洛佩斯不像卡韋略那樣強硬，更可能配合美國立場。



(中)可能攬局
法新社

特朗普依據CIA密件評估 或扶植臨時總統

香港文匯報訊 《華爾街日報》引述兩名知情人士披露，美國中央情報局(CIA)向總統特朗普提交的一份機密評估報告結論指出，馬杜羅下台後，其現有的親信團隊包括臨時總統羅德里格斯在內，較反對派更具能力維持國家穩定。報道指這項建議促使特朗普政府改變立場，決定支持羅德里格斯而非反對派領袖馬查多。

報道指出，特朗普已聽取相關簡報，報告同時在國安團隊的極少數核心成員間傳閱。這份評估成為特朗普政府決策的關鍵轉捩點，讓美方在處理委長年政治僵局時，選擇了「維持現狀穩定」的現實主義路線。

白宮發言人萊維特並未直接證實報告細節，但強調

特朗普定期聽取有關全球各地政治動態的簡報，「總統及其國家安全團隊正作出務實決定，以確保委內瑞拉最終符合美國利益，並為委人民創造更好的國家。」

這項決策標誌着美方對委政策的重大轉變。過去一段時間，美方曾高調支持馬查多，認為她是「恢復委國民主的希望」。然而CIA的最新分析顯然認為，反對派在控制軍方、政府官僚體系及維持社會運作方面，遠不及馬杜羅體系內的羅德里格斯。外交分析家指出，羅德里格斯作為馬杜羅副手，在委國體制內擁有深厚人脈，若獲得美方支持，被視為是實現委國「有序過渡」的捷徑。

臨時總統辯稱沒「外部勢力」控制委國

香港文匯報訊 美國總統特朗普早前表示，美國政府將負責協調委內瑞拉的權力過渡。委內瑞拉臨時總統羅德里格斯周二(1月6日)表示，沒有「外部勢力」控制這個國家。

羅德里格斯在國家電視台發表講話，表示「委內瑞拉政府治理着我們的國家，除此之外沒有任何人，沒有任何外部勢力可以統治委內瑞拉」。她再次譴責美國上周六的侵略行為，以及強行控制並帶走委總統馬杜羅及其夫人弗洛雷絲，並重申主權，表示委內瑞拉人民將繼續抵抗美國政府違反國際法的行為。

羅德里格斯同時宣布，委內瑞拉全國將舉行為期7天的哀悼，以緬懷那些為保衛委內瑞拉和馬杜羅總統而獻出生命的人們。委內瑞拉軍隊此前在社媒發文，悼念24名犧牲的本國軍人。帖文說，向上周六用鮮血書寫歷史悲壯篇章的愛國者致敬，委內瑞拉銘記他們。

另據委內瑞拉通訊社報道，委總檢察長薩博周二呼籲負責審理馬杜羅總統案件的美國法官赫勒斯坦尊重國際法，指出其法庭無權審判一位主權國家的國家元首。